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Εργατικό δυναµικό είναι το σύνολο των ατόµων τα οποία µπορούν και θέλουν να εργαστούν. 
Απασχολούµενοι είναι τα άτοµα τα οποία εργάζονται (φυσικά εξ ορισµού θέλουν και µπορούν να 
εργαστούν). 
Άνεργοι είναι τα άτοµα τα οποία µπορούν και θέλουν να εργαστούν, αλλά δεν µπορούν να βρουν 
απασχόληση. 
 

Ποσοστό ανεργίας = 
δυναµικό Εργατικό

ανέργων Αριθµός
 � 100 % 

 
Τα µέτρα που παίρνουν οι διάφορες κυβερνήσεις για την καταπολέµηση της ανεργίας είναι δύο γενικών 
κατηγοριών, δηλαδή µέτρα αύξησης της συνολικής ζήτησης και µέτρα επαγγελµατικής κατάρτισης και 
επανεκπαίδευσης του εργατικού δυναµικού. Τα µέτρα αύξησης της συνολικής ζήτησης είναι δηµοσιονοµικά 
και νοµισµατικά. Τα δηµοσιονοµικά µέτρα περιλαµβάνουν κυρίως αύξηση των κρατικών δαπανών για 
δηµόσια έργα και προώθηση µεγάλων επενδυτικών έργων. Σκοπός αυτών των µέτρων είναι η άµεση αύξηση 
της απασχόλησης και των εισοδηµάτων. Τα νοµισµατικά µέτρα αποβλέπουν στη µείωση του επιτοκίου, µε 
σκοπό την ενίσχυση των ιδιωτικών επενδύσεων, της παραγωγής και, συνεπώς, της απασχόλησης. Τα 
δηµοσιονοµικά και νοµισµατικά µέτρα αποβλέπουν στην αύξηση της συνολικής ζήτησης και, συνεπώς, στη 
µείωση της ανεργίας που οφείλεται σ' ανεπάρκεια της ζήτησης, δηλ. της κεϋνσιανής ανεργίας. 
Τα µέτρα επαγγελµατικής κατάρτισης και επανεκπαίδευσης έχουν σκοπό να διευκολύνουν τους ανέργους 
στην απόκτηση επαγγελµατικών γνώσεων και ειδικεύσεων, οι οποίες είναι απαραίτητες ή χρήσιµες, 
προκειµένου να απασχοληθούν στις υπάρχουσες κενές θέσεις εργασίας. Είναι φανερό ότι τα µέτρα αυτά 
έχουν στόχο τη µείωση της διαρθρωτικής ανεργίας. 

 
 
 
 
Γ.1   Θα χρησιµοποιηθούν οι τύποι :    

VC = W � L       ,      AVC = 
Q

VC
  ⇔  Q = 

AVC

VC
       ,       MP = 

∆L

∆Q
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 L = 0  : VC = 60 � 0 = 0   Q = 0    MP =  –   
  

 L = 1  : VC = 60 � 1 = 60   Q = 
7,5

60
 = 8   MP = 

01

08

−

−
 =  8   

  

 L = 2  : VC = 60 � 2 = 120   Q = 
6

120
 = 20   MP = 

12

820

−

−
 =  12   

  

 L = 3  : VC = 60 � 3 = 180   Q = 
4,5

180
 = 40   MP = 

23

2040

−

−
 =  20   

  

 L = 4  : VC = 60 � 4 = 240   Q = 
3,75

240
 = 64  MP = 

34

4064

−

−
 =  24  

  

 L = 5  : VC = 60 � 5 = 300   Q = 
3,75

300
 = 80  MP = 

45

6480

−

−
 =  16   

  

 L = 6  : VC = 60 � 6 = 360   Q = 
4

360
 = 90   MP = 

56

8090

−

−
 =  10   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Γ.2   Ο νόµος ισχύει γιατί η επιχείρηση λειτουργεί στη βραχυχρόνια περίοδο. Η λειτουργία φαίνεται στον 
πέµπτο εργάτη γιατί τότε το οριακό προϊόν αρχίζει να µειώνεται.  
 
 
Γ.3   Θα υπολογίσουµε το µεταβλητό κόστος των 85 µονάδων : 
 
 

 ΜC = 
∆Q

∆VC
 = 

8090

300360

−

−
 = 6    

 

 6 = 
 8085

300VC

−

−
  ⇔  VC = 330 

 

   AVC = 
Q

VC
 =  

85

330
 = 3,88 

 
 Αν αυξήσει την παραγωγή από 80 σε 85 µονάδες το AVC θα µεταβληθεί κατά 3,88 – 3,75 = 0,13 
 
 
 

L Q MP VC AVC 
0 0 – 0 – 
1 8 8 60 7,50 
2 20 12 120 6 
3 40 20 180 4,50 
4 64 24 240 3,75 
5 80 16 300 3,75 
6 90 10 360 4 

Q VC MC 
80 300  
85 VC  
90 360 6 



 

 

 
 
 

∆.1    ΕD = 
∆Ρ

∆Q
 � 

1

1

Q

Ρ
  �  – 0,4 = 

820

300α

−

−
 � 

300

8
  �  α = 120 

 

 QD – QS = 100  �  300 – β = 100  �   β = 200 
 

 γ = QS – QD = 320 – 120 = 200 

 
 
 
 
 
 
 
∆.2    QD = α + β • Ρ 
 

300 = α + 8 • β                           α = 420 
 � �     QD = 420 – 15 • Ρ  
            120 = α + 20 • β β = – 15 
 
 

QS = γ + δ Ρ 
 

200 = γ + 8 • δ                     γ = 120 
                      �               �     QS = 120 + 10 • Ρ  
            320 = γ + 20 • δ      δ = 10 
 
 
    QD = QS  �  420 – 15 • Ρ = 120 + 10 • Ρ  �  P0 = 12 
 

            Q0 = 120 + 10 • 12 = 240 
 
 
∆.3 α. QDκ = 420 – 15 • 24 = 60 
 
 Η µεταβολή της συνολικής δαπάνης των καταναλωτών θα είναι : 
 
 ΡΚ • QDκ  – Ρ0 • Q0 = 24 � 60 – 12 � 240 = 1440 – 2880 = – 1440 
 
 β. QSκ = 120 + 10 • 24 = 360 
 
 Η µεταβολή των συνολικών εσόδων των παραγωγών θα είναι : 
 
 ΡΚ • QSκ  – Ρ0 • Q0 = 24 � 360 – 12 � 240 = 8640 – 2880 = 5760 
 
 γ. Η επιβάρυνση του κράτους θα είναι : 
 
 ΡΚ • ( QSκ  – QDκ ) = 24 � ( 360 – 60 ) = 7200 

 P QD QS Πλεόνασµα Έλλειµµα  

Α 8 300 200  100  

Β 20 120 320 200   

ΟΜΑ∆Α  ∆ 



 

 

∆.4  Αντικαθιστώντας στις συναρτήσεις Q = 0  και Ρ = 0 , βρίσκουµε τα σηµεία τοµής των ευθειών µε τους 
δύο άξονες. Έτσι, µε την τιµή ισορροπίας και την κατώτατη τιµή  προκύπτουν οι ακόλουθοι πίνακες. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

P QD 

0 420 
12 240 
24 60 
28 0 

P QS 

0 120 
12 240 
24 360 
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